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Modut I. Wprowadzenie do teorii rynku

1. Wprowadzenie

Ekonomia jest nauka rozmaicie definiowang. W literaturze przedmiotu najczesciej spotyka sie

jedno z trzech wyjasnien pojecia ekonomii:

1. Ekonomia - jest nauka badajgca, w jaki sposob
spoteczenstwo gospodarujace decyduje o tym, co, jak i
dla kogo wytwarzac!.

2. Ekonomia jest nauka badajacg, jak ludzie radza sobie z
rzadkoscig - brakiem nieograniczonej dostepnosci débr,
jak rozwigzuja dotkliwy problem alokacji ograniczonych
zasobow w celu zaspokojenia konkurencyjnych checi aby
zaspokoic ich tyle, ile jest w danej sytuacji mozliwez.

3. Ekonomia - jest nauka o prawidtowosciach rzadzacych
procesem gospodarowania, czyli o gospodarczej

dzialalnosci ludzis.

2. Cele gospodarowania

Zrédto: http://www.sxc.hu

2.1. Potrzeby ludzkie

Zrédto: http:/ /www.sxc.hu

Ludzie starajg sie dokonywa¢ wymiany tak, aby ich
korzysci przekraczaty koszty, tj. chca osigga¢ zysk. Na ogét
mowi sie o zyskach w kategoriach pienieznych (firma A
osiggneta zysk a ztotych), lecz nie jest to pelna prawda.
Cztowiek podejmuje decyzje i dziata po to, aby osiggnac
pewne cele - zaspokoi¢ swoje potrzeby materialne czy
duchowe. Spehienie tych dazen nazywa sie w ekonomii
uzytecznoscia. Bezposrednie  Zrédlo  uzytecznoSci
stanowig zwykle dobra konsumpcyjne, ktére mog3
zaspokoic¢ potrzeby. Zarabianie pieniedzy samo w sobie nie
przynosi wiec pozytku, a jest jedynie Srodkiem do celu*.

Celem procesu gospodarowania jest zaspokajanie potrzeb ludzkich. Potrzeba jest stanem
odczucia braku czego$. Istniejg takie potrzeby, ktérych aspekt ekonomiczny ma podstawowe
znaczenie i ktéore daja bezposredni impuls do gospodarowania. Ludzie gospodarujac osiagaja

swoje zyciowe cele.

1D. Begg, S. Fischer, R. Dornbusch, Mikroekonomia, Polskie Wydawnictwo Ekonomiczne, Warszawa 1998, s. 29.
2 D. R. Kamerschen, R. B. McKenzie, C. Nardinelli, Ekonomia, fundacja Gospodarcza NSZZ ,Solidarno$¢”, Wydanie 111,

Gdansk 1993, s. 7.

3 R. Milewski, Elementarne zagadnienia ekonomii, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2003, s. 15.

4]. Lewinski, Rola warunkéw w wymianie,

http://www.nbportal.pl/pl/np/artykuly/na_poczatek/rola_warunkow_w_wymianie
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Potrzeby ludzkie s3 rdznorodne, poczynajac od tzw. biologicznych (jak np. potrzeba
zaspokojenia gtodu), a koriczac na kulturowych (jak np. potrzeba wiedzy czy rozrywki).Potrzeby
ludzkie majg charakter spoteczny, gdyz potrzeby poszczegélnych ludzi (potrzeby
indywidualne) i zbiorowosci ludzkich (potrzeby zbiorowe) ksztattuja sie pod wptywem
warunkow wspo6tzycia ludzi w spoteczenstwies.

2.2. Przyklady celow gospodarowania

Zarzadzanie czasem - gdy zbliza sie sesja egzaminacyjna,
studenci stajg przed Kkonieczno$cig szybkiego opanowania
obszernego materialu. Zwykle nie maja czasu, aby przyswoi¢
wszystko, co powinni. Musza wiec dokona¢ wyboru, na co

przeznacza cenne godziny: jakich przedmiotéw naucza sie 'G
rzetelnie, a jakie opanuja jedynie pobieznie, ograniczajac sie do ; 'v‘
przekartkowania ksigzki. Przyjeta strategia to wtlasnie
zarzadzanie czasem, ktéry jest uniwersalnym deficytowym Zrédto: http://www.sxchu
zasobem, dajacym sie wykorzystaé na wiele sposobdéw.

Gospodarowanie pieniedzmi - zat6zmy, ze kto$S kupuje samochéd i moze na ten cel
przeznaczy¢ okre$long kwote. Nie wystarcza ona na ogot, zeby wybra¢ auto spetniajace
wszystkie jego wymogi, takie jak: atrakcyjna sylwetka, wielkos$¢, wysoki poziom bezpieczenstwa,
zuzycie paliwa, dodatkowe wyposazenia. Nabywca musi w zwigzku z tym i$¢ na pewne
kompromisy; odpowiedzie¢ sobie na pytanie, na czym zalezy mu najbardziej, a z czego moze
zrezygnowaé. Wybory jego nie pozostajg bez wpltywu na decyzje firm, jakie samochody
produkowaé. W ten sposob zawigzuja sie relacje gospodarcze, ktére wynikajg z wspolnych
celow konsumentéw i producentow.

Cele gospodarowania s3 obecne nie tylko w dziataniach jednostek - studentéw,
przedsiebiorcdw, nabywcéw samochodoéw - ale takze w wyborach dokonywanych niejako przez
cale spoleczenistwo albo za posrednictwem panstwa, albo spontanicznie za posrednictwem
rynku. Decyzje ich dotycza przede wszystkim débr publicznych: wykorzystania wspo6lnych
przestrzeni, bezpieczenstwa, ochrony $rodowiska itp. Mechanizmy rozstrzygania tego typu
problemdéw réwniez stanowig odpowiedzi na potrzeby podmiotéw gospodarujacychs.

3. Czynniki wytworcze w gospodarce

Mozliwosci produkcyjne zalezg zawsze od iloSci posiadanych zasobéw. Dobra, ktére sa
wyKkorzystywane w procesie produkcji nazywa sie czynnikami wytwérczymi, Srodkami
produkcji, albo jeszcze inaczej - zasobami.

Czynniki produkcji moga mie¢ posta¢ materialng lub niematerialna.

Juz w XIX wieku ekonomista Jean Baptiste Say podzielit wykorzystywane przez firmy czynniki
wytworcze na trzy grupy: prace, kapital, ziemie.

5 R. Milewski, Elementarne zagadnienia ekonomii, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2003, s. 17.
6 Zob. K. Pogorzelski, Definicja ekonomii, http: //www.nbportal.pl/pl/np/artykuly/na_poczatek/definicja-ekonomii.
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Do dzisiaj ten podzial nosi nazwe  klasyfikacji czynnikéw
wytworczych w ujeciu sayowskim”. Mowigc o pracy mamy na
mysli zasoby sily roboczej, czyli wszystkich ludzi zaangazowanych
w powstawanie danego dobra, wraz z ich umiejetnoSciami i
zdolnoSciami, cechami fizycznymi i psychicznymi. Kapital to
oczywiscie $rodki pieniezne, papiery wartosciowe (akcje, obligacje i
inne), ale réwniez i budynki, maszyny, urzadzenia, materiaty,
surowce i péiprodukty. Ziemia oznacza nie tylko grunt, na ktérym
umieszczona jest fabryka danego przedsiebiorstwa. O ziemi
mowimy réwniez w znaczeniu tego, co nam daje natura, a co moze

Jean Baptiste Say

zosta¢ wyKkorzystane w procesie produkcji. Beda to, np. rosliny,

Zrédto: > ]
Zw1erzqta, surowce m1neralne7.

http://www.newschool.edu
W teorii ekonomii kazda z tych grup czynnikéw wytwérczych ma swojg cene. Ceng pracy jest
ptaca, wynagrodzenie, jakie nalezy zaptaci¢ osobom zatrudnionym, ceng kapitatu sg odsetki, a
cena ziemi to renta gruntowa.

W ostatnich czasach duzo méwi sie o znaczeniu takich czynnikéw, jak przedsiebiorczo$é czy
informacja. Przedsiebiorczo$¢ jest cechg charakteru, w zwigzku z tym mozna by ja umies$ci¢ w
grupie ,praca”. Stanowi ona tzw. kapitat ludzki, jednak niektérzy ekonomisci uwazaja
przedsiebiorczo$¢ za kolejny, czwarty rodzaj czynnikéw wytwdrczych.

4. Cechy, funkcje i rodzaje rynkow
Zakres pojeciowy rynku jest zr6znicowany. Rynek moze by¢ definiowany jako:

B zesp6l warunkéw, ktéore doprowadzaja do kontaktu
pomiedzy sprzedajacymi i kupujacymi w celu dokonania
transakcji kupna-sprzedazys;

B Transakcje zawierane pomiedzy kupujacymi i
sprzedajacymi;

= mechanizm, za pomocg ktoérego konsumenci i producenci
ustalajg ilos¢ sprzedanych ddbr.

Zrédto: htto:/ /www.sxc.hu

4.1. Cechyrynku

Warunkiem  zaistnienia  aktu  kupna-sprzedazy  jest
wspotwystepowanie podmiotéw i przedmiotow wymiany.
Niezbedne jest tutaj wspotwystepowanie co najmniej dwoéch
podmiotéw  wymiany, tj. producenta-sprzedawcy i
konsumenta-nabywcy. W rozwinietej gospodarce rynkowej

" pelnoprawnym podmiotem wymiany staje sie roéwniez
Zrédto: htto://www.sxc.hu posrednik, przy czym czesto pomiedzy Kkupujacym a

7 D. R. Kamerschen, R. B. McKenzie, Ekonomia, fundacja Gospodarcza NSZZ ,Solidarnos¢”, Wydanie III, Gdansk 1993, s.
6.
8 D. Begg, S. Fischer, R. Dornbusch, Mikroekonomia, Polskie Wydawnictwo Ekonomiczne, Warszawa 1998, s. 29.
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sprzedajacym pojawia sie nie jeden, a kilku posrednikéw. Posrednictwo czesto przyjmuje forme
instytucjio.

4.2. Funkcje rynku

W literaturze przedmiotu wymienia sie nastepujace funkcje rynku:

= Informacyjna - dostarcza informacji o popycie, podazy i cenie,

& Réwnowagi - dostosowuje wielko$¢ produkcji oraz jej jako$¢ do oczekiwan klienta,

= Akceptacji produktu - nastepuje potwierdzenie przydatnosci danego produktu lub jego
odrzucenie przez rynek,

2 Alokacyjna - decyzje inwestycyjne umozliwiajg zwiekszenie produkcji towaréw cieszacych
sie najwiekszym powodzeniem,

B Selekcyjna - akceptowane sg produkty dobre i ich producenci, a eliminowane sg produkty i
producenci niekonkurencyjni.

4.3. Rodzaje rynku
W zaleznoSci od przyjetego kryterium klasyfikacji wyréznia sie rézne rodzaje rynkéw. I tak:
Ze wzgledu na zasieg terytorialny mamy rynek:

= ]lokalny, regionalny, krajowy, miedzynarodowy.

Ze wzgledu na przedmiot obrotu mozna wyréznic¢ rynek:
B pracy, dobr i ustug, towarowy, pienieznyj, itp.

Ze wzgledu na skale lub wielko$¢ transakg;ji

B hurtowy, detaliczny.
Ze wzgledu na swobode dokonywania transakcji na rynku:

= rynek wolny - swoboda obrotu, podjecia dziatalnosci,
minimalizacja ograniczen dostepu do poszczegdlnych
rynkéw miedzynarodowych.

Zrédto: http:/ /www.sxc.hu

B rynek reglamentowany

B szary rynek - posiadanie reglamentowanych doébr jest legalne, ale obr6t nimi poza
wyznaczonym systemem reglamentacji jest zakazany.

B czarny rynek - obrét wartosciami, ktorych posiadanie jest nielegalne lub ograniczone do
pewnych organizacji, zakazany jest takze obrét tymi warto$ciami.

9 Z. Dach, Elementy mikroekonomii, Wydawnictwo Akademii Ekonomicznej w Krakowie, Krakéw 1993, s.11-12.
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5. Ruch okrezny w gospodarce

Gospodarka sktada sie z wielu miliondw podmiotéw gospodarczych, o réznych
charakterystykach, ktére jednak mozna pogrupowac w zalezno$ci od roli i miejsca, jakie petnig
one w systemie gospodarczym. Indywidualne decyzje tych podmiotow wyznaczajg
najwazniejsze wielkosci gospodarki.

Ruch okrezny to model pokazujacy, jak dochodzi do
ustalenia sie w gospodarce: catkowitych wydatkéw,
catkowitych dochodéw oraz ogélnej wielkosci produkcji
dobr i ustug. Model ten moze pokazywaé réwnoczesnie
strumienie rzeczowe i odpowiadajgce im strumienie
finansowe, lecz dla czytelnoSci wystarczy przedstawic
przeplywy  finansowe, pamietajac o  przeciwnie
skierowanych strumieniach fizycznych10.

Zrédto: http://www.sxc.hu

5.1. Gléwne podmioty gospodarcze na rynku

Gospodarstwa domowe, prywatne przedsiebiorstwa i panstwo to trzy najwazniejsze typy
podmiotéw gospodarczych. To ich decyzje dotyczace wytwarzania i zakupu dobr ksztattuja zycie
gospodarcze. Dziatalno$¢ tych trzech typéw podmiotdw jest ze soba $cisle powigzana, tworzac
tzw. obieg okrezny dobr, ustug i ptatnosci.

Gospodarstwa domowe

Termin ekonomiczny gospodarstwa domowego odpowiada najczesciej pojeciu konsumenta.
Terminu ,konsument” uzywa sie zwykle dla okre$lenia kazdego, kto w celu zaspokojenia swoich
potrzeb nabywa okre$lone dobro lub ustuge. W tym znaczeniu konsumentem jest kazdy
cztowiek.

Proces konsumpcji uwarunkowany jest w gospodarce
rynkowej  konieczno$cig pozyskania ddébr i ustlug
zaspokajajacych potrzeby, a wczes$niej srodkéw pienieznych
na ich zakup, z czym wigze sie konieczno$¢ podejmowania
okreslonych decyzji. Tych dzialan nie moze podejmowat
konsument w znaczeniu powyzszej definicji, dlatego tez w
teorii ekonomii przyjmuje sie jako podmiot gospodarczy
czeSciej gospodarstwo domowe niz indywidualnego
Zrodto: http://www.sxc.hu konsumenta.

Gospodarstwo domowe jest jedno- lub wieloosobowym podmiotem gospodarczym,
dziatajacym w sferze konsumpcji, opartym zwykle na wiezach rodzinnych, ktérego celem jest
wszechstronne zaspokajanie potrzeb wszystkich jego cztonkéw dzieki uzyskiwanych, réwniez
przez wszystkich lub tylko niektorych cztonkéw, dochodom?t.

10 http://coin.wne.uw.edu.pl/jgorski/pliki/SNA%20i%20VA.pdf
11 7. Dach, Elementy mikroekonomii, Wydawnictwo Akademii Ekonomicznej w Krakowie, Krakow 1993, s. 32.
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Przedsiebiorstwa

W literaturze zachodniej przedsiebiorstwo najczesciej definiuje sie jako instytucje systemu
ekonomicznego, w ktorej zostaty zorganizowane zasoby produkcyjne w celu pomnazania
wtozonego kapitatu, czyli osiggania zysku!2.

Inng czesto spotykang definicjg jest okreSlenie przedsiebiorstwa jako wyodrebnionej pod
wzgledem ekonomicznym jednostki, prowadzacej dziatalno$s¢ produkcyjna, handlowa lub
ustugowa!3.

Zgodnie z Kodeksem cywilnym przedsiebiorca jest osoba fizyczna, prawna i jednostka
organizacyjna, prowadzaca we wlasnym imieniu dzialalno$¢ gospodarcza lub
zawodowa!4. Definicja przedsiebiorcy zawarta w tym kodeksie wyznacza szeroko podmiotowy
zakres regulacji prawnych dla réznego rodzaju postaci zarobkowego uczestnictwa w obrocie
gospodarczym (handlowym)?15.

5.2. Przeplywy pieniezne pomiedzy podmiotami gospodarczymi

ptacy o
————_podatki L L ,

- I . —= Panstwo L N \
I N A y o ) “d cctarcaajﬁ\ Y
[ [ |:fa3| . ¥ \\_ placa Vayd daobra i ustugi'y
| wynagrodzenia, N, podatki, cta / /' np. w | /
\ | zasith, kY \ [ [otaca = gospodarce |
\, emerytury i renty [ | fomwarr i kemunalney
\"\ AN dcsEamrE:aJ?_ ' | | tE:EIrSi I p /' dostarcza
AN & J .-I | A * & dobra
. ~ S / \.-‘\ \“______ _______.'f ) F i ustugi
- h dc_-tta_r;.za - / - B \\\.__.__ ____,..»-"' publiczne
~Hobre— p - ) Bt I
i ustugi -~ L "
publiczne/ ~dostarczaja R ptaca za
towary 1 * towary
h ; i ustugi
1 ustugi )
dostarczalg
\ zasoby |
o oWe .‘ ., | prace ," S p dsiebi t
Gospodarstwa d© ptacg 7@ *, P / rzedsiebiorstwa
zasoby = T — -
| prace T— e

Obieg okrezny d(’)bl:, ustug i ptatnosci miedzy gospodarstwami domowymi, przedsiebiorstwami i panstwem
Zrodto: http://www.h-net.org/~eopolska/Ksztalcenie/Roz7 /na_czym.htm

12 7. Dach, Elementy mikroekonomii, Wydawnictwo Akademii Ekonomicznej w Krakowie, Krakéw 1993, s. 65.

13 R. Milewski, Podstawy ekonomii, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2003, s. 163.

14Kodeks cywilny, Dz. U. z dnia 18 maja 1964 r, Dz. U. 64.16.93, art. 43(1).

15 A. Kidyba (red.), K. kopaczynska-Pieczniak, E. Niezbecka, Z. Gawlik, A. Janiak, A. Jedlinski, T. Sokotowski, Kodeks
cywilny. Komentarz., Tom L. Czes¢ og6lna, Lex, 2009.
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Modut II. Transformacja gospodarki Polski po 1989 r.

1. Systemy spoteczno-gospodarcze

W tej czesci zostang omOwione dwa podstawowe systemy spoteczno-gospodarcze: system
rynkowy (gospodarka rynkowa) oraz system nakazowo-rozdzielczy (gospodarka
centralnie planowana, nakazowa). Zrozumienie ich cech bedzie pomocne przy omawianiu

transformacji gospodarki polskie;j.

Gospodarka rynkowa - to taka, w ktérej najwazniejsze
decyzje ekonomiczne (czyli co, jak i dla kogo produkowac)
podejmowane s3 przez rynek. Czynniki wytworcze sg w

takiej gospodarce wlasno$cig prywatna, a bardzo wazna 2
role w systemie gospodarczym odgrywa konkurencja. b,
Gospodarka centralnie planowana - to taka, w ktorej 0 0 2

najwazniejsze decyzje ekonomiczne (czyli co, jak i dla
kogo produkowa¢) podejmowane s3a przez rzady danego
kraju i przestawiane spoteczenstwu w postaci wieloletnich Zrédio: hitp:/ /www.sxchu
planéw dziatania. Czynniki wytwércze sg w tej gospodarce

wlasnoscia panstwa.

W Polsce gospodarka centralnie planowana zostala wprowadzona po Il wojnie Swiatowej,

Zrédto: http:/ /www.sxc.hu

a zniesiona w 1989 roku.

Jej wprowadzenie uzasadniano checiag zniesienia réznic
pomiedzy poszczegdlnymi klasami spoltecznymi. Po jej
wprowadzeniu panstwo przejeto na wilasno$¢ wszystkie
przedsiebiorstwa, kopalnie, goérnictwo i inne sektory
przemystu. Rzad tworzyt wtedy plany gospodarcze,
niezalezne od potrzeb rynku. Miata wtedy miejsce
redystrybucja (wielokrotne rozdzielanie) ddébr i ustug
pomiedzy cztonkéw spoteczeristwa oraz ograniczenie
mozliwosci obrotu pewnymi towarami.

Funkcjonowanie gospodarki centralnie sterowanej w Polsce doprowadzito do powstania
hiperinflacji, ktérg panstwo starato sie zredukowaé¢ m.in. poprzez dodruk pieniedzy. Ostatecznie
inflacja zostata zdtawiona dzieki planowi Balcerowicza - pakietowi reform gospodarczych.
Obecnie system gospodarki centralnie planowanej obowigzuje m.in. na Kubie i Korei Péinocne;j.

W 1989 zostal opracowany, przez wybrany wtedy nowy rzad z ministrem finans6w Leszkiem

Balcerowiczem, plan stabilizacji gospodarki, zwany tez planem Balcerowicza. Plan ten miat
obejmowa¢ trzy gtéwne dziedziny a mianowicie stabilizacje, liberalizacje oraz reformy

strukturalne.

= Dla zainteresowanych: Artykut ,Demokracja a gospodarka”, ktory wyjasnia sposdb, w
' jaki ustréj wptywa na gospodarowanie
http://www.nbportal.pl/pl/np/artykuly/na poczatek/demokrajca a gospodarka
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2. Dzialania stuzace poprawie sytuacji gospodarczej

Podjeto wtedy szereg dziatan, ktore miaty stuzy¢ poprawie sytuacji gospodarczej. Oznaczato to
m. in.16:

& Uwolnienie cen - pozwolono, aby mechanizm rynkowy ksztattowat swobodnie ceny na
rynku. Wyjatkiem byty ceny i optaty za takie produkty, jak: paliwo, alkohol, bilety kolejowe,
autobusowe i tramwajowe, optaty za mieszkanie, prad, gaz i wode.

= Wprowadzenie wewnetrznej wymienialnosci zlotego - kursy walut zagranicznych byty
regulowane w NBP, natomiast w kantorach ksztattowaty sie swobodnie.

B Rygorystyczna polityka budzetowa - zwiekszenie rygoru w zakresie wydatkéw
panstwowych, ostrzejsze egzekwowanie wplywoéw do budzetu, zmniejszenie dotacji dla
przedsiebiorstw panstwowych, itp.

2 Do$¢ surowa polityka pieniezna - wprowadzono wtedy zakaz pokrywania deficytu
budzetowego z dodatkowej emisji pienigdza, urealniono stopy procentowe, ograniczono
kredyty dla przedsiebiorstw,

2 Zwiekszenie samodzielnosci przedsiebiorstw panstwowych,

= Liberalizacja handlu zagranicznego,

2 Zapoczatkowanie prywatyzacji przedsiebiorstw panstwowych,
B Zapoczatkowanie przebudowy systemu podatkowego,

B Zapoczatkowanie okresu demonopolizacji gospodarki (w tym powotanie urzedu
antymonopolowego),

B Zapoczatkowanie przebudowy systemu bankowego,

B Stworzenie podstaw rynku Kkapitalowego (w tym powstanie Gietdy Papieréw
Warto$ciowych).

3. Sukcesy planu Balcerowicza
Gléwne sukcesy zwigzane z realizacjg planu Balcerowicza, tol7:

B Zrownowazenie rynku - poprawa zaopatrzenia
sklepéw, likwidacja kolejek, itp. Po wielu latach polska
gospodarka przestala by¢ gospodarka niedobordéw.

B Znaczny wzrost obrotu handlu zagranicznego i i

zmiana jego struktury - szczegdlnie wzrosty wtedy C\\
obroty z Niemcami. dnce/

\

Zrédto: http://www.sxc.hu

16R. Milewski, Podstawy ekonomii, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2003, s. 73-74.
17Por. R. Milewski, Elementarne zagadnienia ekonomii, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2003, s.
483-483.
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B Zmniejszenie inflacji, czyli stopy wzrostu cen w gospodarce - z 2000% w ostatnim
kwartale 1989 r. do 70% w 1991 r., 43% w 1992 r. i 35% w 1993 r. Hiperinflacja zostata
sttumiona w drodze terapii ,szokowej”, poprzez skokowe podniesienie cen na poczatku 1990
r., a nastepnie wyhamowanie wzrostu cen ponizej 10% miesiecznie.

7 Wprowadzenie wewnetrznej wymienialnosci zlotego - dzieki temu zloty stat sie
prawdziwym pienigdzem na polskim rynku, ktérego role wcze$niej czesto odgrywat dolar
amerykanski.

= Poprawa efektywnos$ci gospodarowania czynnikami produkcji - zmniejszenie
marnotrawstwa zasobow pracy i kapitatu.

4. Koszty planu Balcerowicza
Najwazniejsze koszty realizacji planu Balcerowicza, to[3]:

= Gwaltowny spadek tempa wzrostu gospodarczego - PKB spadio w poréwnaniu z rokiem
poprzednim 0 11,6% w 1990r.i0 7% w 1991 r.

B Pojawienie sie masowego bezrobocia - stopa bezrobocia wyniosta 6,3% w 1990 r., 11,8%
w 1991, 13,6% w 1992 i 16,4% w 1993 r., co w wartoS$ciach bezwzglednych oznaczato 3 mln
bezrobotnych.

2 Duzy spadek sredniej placy realnej - okoto 25% w
1990 r. i okoto 30% w latach 1990-1993. Pojawily sie
wtedy tez znaczne obszary ubéstwa.

B Zalamanie sie budownictwa mieszkaniowego - liczba
oddanych do uzytku mieszkan spadta z sredniej 170,1 tys.
w latach 1986-1990 do 94,4 tys. w 1993 r.

2 Pojawienie sie duzych obszaréow
niezagospodarowanej ziemi - powstaty one po
likwidacji PGR-6w.

Zrédto: http://www.sxc.hu

== Dlazainteresowanych: Fragmenty ksigzki prof. Leszka Balcerowicza opisujacej
przemiany gospodarcze. (L. Balcerowicz, Socjalizm. Kapitalizm. Transformacja. Szkice
z przetomu epok., Wydawnictwo Naukowe PWN Warszawa 1997)
http://czytelnia.pwn.pl/pdf/balcerowicz 3.pdf
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Modut I11. Popyt i podaz

1. Pojecie popytu

Popyt jest to ilos¢ dobr i ustug, ktore chca i moga nabywac konsumenci przy réznych poziomach
ceny przy zatozeniu ceteris paribus. Zatozenie ceteris paribus oznacza, ze wszystkie czynniki
poza omawianymi przyjmujemy za state i niezmienne.

Glownym wyznacznikiem popytu jest cena, poniewaz to
od niej w przewazajacej mierze zalezy, czy zdecydujemy
sie na zakup danego dobra. MoZzemy wiec powiedzie¢, ze
popyt jest funkcjg ceny. Zaleznos¢ pomiedzy ceng a iloscia
kupowang wyjasnia prawo popytu, ktére méwi:

Wraz ze wzrostem ceny ilo$¢ nabywana maleje, a wraz
ze spadkiem ceny ilo$§¢ nabywana rosnie. Zrédto: http:/ /www.sxc.hu

Stwierdza sie wiec odwrotng zalezno$ci pomiedzy ilo$cig nabywang przez konsumentéw a cena.

2.Krzywa popytu

Prawo popytu odzwierciedla ksztatt krzywej popytu. Oznaczajac na jednej osi wykresu ceny, a
na drugiej odpowiadajgce im ilo$ci nabywanych débr lub ustug mozna otrzyma¢ krzywa o
nachyleniu ujemnym, jest to wtasnie krzywa popytu.

Cena(P) 4
A
P1
B
P2 Popyt (D)
Q1 Q2 loé¢ (Q)
Krzywa popytu

Zrédto: opracowanie wiasne

W przypadku, gdy cena spada, dane dobro staje sie tansze i zacheca to konsumentéw do zakupu
danego dobra. Na wykresie sytuacja taka oznaczataby przesuniecie sie z jednego do drugiego
punktu na krzywej popytu. Wida¢, iz spadek ceny z poziomu P1 na P2 spowoduje wzrost ilosci
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nabywanej z Q1 do Q2 i przesuniecie na krzywej z punktu A do punktu B. Krzywa popytu ma
nachylenie ujemne. Przy wzroscie ceny mieliby$Smy do czynienia z sytuacja odwrotng!s.

3. Przesuniecia krzywej popytu

Rozwazmy teraz co sie stanie, jesli krzywa popytu zmieni swoje potozenie.

Cena (P) %

P1

DI

R

Q1 Q2 Moé (Q)

Wzrost popytu
Zrédto: opracowanie wiasne

Punktem wyijscia jest krzywa D. Przy cenie uksztaltowanej na poziomie P1 wielko$¢ popytu
wyniesie Q1 i bedziemy znajdowac¢ sie w punkcie A na krzywej D. Jezeli teraz krzywa popytu
zmieni swoje polozenie z D na D’, czyli przesunie sie rownolegle w gére, to ilos¢ jaka kupig
konsumenci nie bedzie juz teraz wynosi¢ Q1 - tylko Q2. Q2 oznacza wieksza ilo$¢ zakupow niz
Q1, potozone jest bowiem dalej od poczatku uktadu wspoétrzednych, musi wiec by¢ wieksza
liczbag. Konsument bedzie znajdowat sie teraz w punkcie A’ na krzywej D’.

Widzimy wiec, Ze przy tej samej cenie konsument jest teraz sktonny kupi¢ wiecej danego dobra
lub ustugi. Taka zmiane nazywa sie wzrostem popytu.

W sytuacji odwrotnej, gdyby krzywa popytu D przesuneta sie réwnolegle do dotu, czyli do
potozenia D” mieliby$Smy do czynienia ze spadkiem popytu. Przy tej samej cenie konsument
kupitby wielkos¢ Q2, ktéra jest mniejsza od Q1, znajduje sie bowiem blizej poczatku uktadu
wspotrzednych. Aktualny bytby teraz punkt A” na krzywej D”.

Y. R. Varian, Mikroekonomia. Kurs sredni — ujecie nowoczesne, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa
2002, s. 34.
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Cena (P) %4

A” A

\ D

Q2 Q1 Moéé (Q)

P1

Spadek popytu
Zrédto: opracowanie wiasne

Podsumowujgc powyzsze rozwazania mozna stwierdzié¢, ze ze wzrostem popytu mamy do
czynienia wtedy, kiedy krzywa popytu przesuwa sie réwnolegle w gore, wtedy przy tej samej
cenie konsumenci kupujg wiecej dobr lub ustug.

Spadek popytu wystepuje, gdy przy niezmienionej cenie konsumenci ograniczajg ilo$¢
kupowanych débr i ustug. Na wykresie sytuacje tg obrazuje przesuwanie sie rownoleglte w dot
krzywej popytu.

Cena (P) 4

Wzrost popytu
Spadek popytu >

P1 \‘"\A x
RN

B Q1 Q2 Tlodé (Q)

Przesuniecia krzywej popytu
Zrédto: opracowanie wtasne

4. Determinanty popytu

Na ilo$¢ kupowanych przez konsumentéow dobr wplywa, oprocz ceny, wiele czynnikéw. Do
podstawowych zalicza sie tu:

= Strukture demograficzng: wiek, pte¢, wyksztatcenie;
B Potozenie geograficzne, klimat, pore roku; B

- =
B Sezonowo$c¢ dobr; b < L

& Modeg, gusta, preferencje; Zrédto: http://www.sxc.hu

Strona 14 z 25



Kurs II. Rynek

2 Dochody konsumentow;
& Ceny innych dobr;

2 Liczbe ludnosci;

B Religie.

Struktura demograficzna - jest to czynnik, ktéry ma duzy wptyw na popyt. Od tego w jakim
wieku, jakiej ptci i z jakim wyksztatceniem przewazajg ludzie w danym spoteczenstwie zalezec
bedzie rodzaj nabywanych débr i ustug. Przyktadowo:

B Jezeli nasze spoteczenstwo sie starzeje, to bedzie rost w nim popyt na chociazby lekarstwa.
Jesli w spoteczenstwie jest duzo dzieci, to mozemy spodziewac¢ sie duzego popytu na zabawki.

B Jezeli w danym kraju mamy przewage kobiet, to prawdopodobnie istnieje duzy popyt na
kosmetyki kolorowe, a jezeli mezczyzn, to na produkty do golenia.

B Wsréd przewazajacej liczby oséb z wyzszym wyksztatceniem z pewnos$cia istnieje spory
popyt na ksigzki, a je$li poziom wyksztatcenia w danym kraju obniza sie, to mozemy
oczekiwac réwniez spadku popytu na te produkty.

Ponizszy wykres przedstawia popyt na lekarstwa. Wyj$ciowa krzywa popytu jest krzywa D, cena
lekarstw uksztattowata sie na poziomie P1, co odpowiada iloSci kupowanej Q1. Razem
wyznaczajg nam one punkt A na krzywej popytu D. Jezeli teraz w tym spoteczenstwie
gwattownie wzrostaby liczba oséb starszych, to mozna przypuszczaé, ze wzrosnie réwniez
zapotrzebowanie na lekarstwa. W efekcie krzywa popytu przesunie sie réwnolegle z potozenia D
do potozenia D’, a ilo$¢ kupowanych lekarstw wzro$nie z Q1 do Q2, przy niezmienionej cenie P1.
Sytuacje te mozemy zakwalifikowa¢ jako wzrost popytu.

Cena lekarstw ﬂ‘

(P)

P1

v

—
Q1 Q2 1104¢ lekarstw (Q)
wzrost popytu na lekarstwa

Wplyw starzenia sie spoleczenstwa na popyt na lekarstwa
Zrodto: opracowanie wtasne

Polozenie geograficzne, klimat, pora roku - od tych czynnikéw réwniez zalezy rodzaj
nabywanych w spoteczenstwie débr i ustug. Na przyktad, mozemy przypuszczacé, iz popyt na
ciepte ubrania bedzie wiekszy jesienig i zimg lub w ogéle w krajach o surowym klimacie. Za to
popyt na lody i zimne napoje zdecydowanie rosnie latem. Ponizszy wykres pokazuje jak pod
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wplywem zmiany pory roku na cieplejszg wzrasta popyt na lody. Graficznym obrazem tego
wzrostu jest przesuniecie sie rownolegle krzywej popytu z potozenia D do D’, przy
niezmienionej cenie P1 konsumenci kupia teraz wiecej lodow w ilosci Q2.

Cena lodéw(P) %4

|
A A
P1
2| D’
\D
QL = Q2 qjpé¢lodéw (Q)

wzrost popytu na lody

Wplyw zmiany pory roku na cieplejsza na popyt na lody
Zrédto: opracowanie wiasne

Sezonowos$¢ doébr - niektére dobra cechuje tzw. sezonowos$¢, czyli popyt na nie ro$nie w
okres§lonym czasie. Przyktadem moga by¢ tutaj znicze, na ktére popyt w Polsce rosSnie w

okolicach listopada, a pézniej spada. Podobnie ozdoby choinkowe najlepiej sprzedajg sie przed
Swietami Bozego Narodzenia.

Cena 4
bombek
(P)
A” A
P1
’ D
\D”
Q2 +— Q1

[lo$¢ nabywanych bombek(Q)
spadek popytu na bombki choinkowe

Zmiana popytu na bombki choinkowe po zakonczeniu okresu $wiat Bozego Narodzenia
Zro6dto: opracowanie wtasne

Wykres przedstawia spadek popytu na bombki choinkowe. W styczniu, po zakonczeniu $wiat,
gdy sezon na zakupy ozd6b choinkowych mija, mozna zaobserwowa¢ na rynku spadek popytu
na bombki choinkowe. Krzywa popytu D zmieni wtedy swoje potozenie z D do D” i przy
niezmienionej cenie P1 konsumenci zakupig mniejsza niz wczeéniej ilo§¢ bombek Q2.

Moda - jest to kolejny czynnik, ktéory moze powodowacé przesuwanie sie krzywej popytu. Jezeli
jakie$ dobro staje sie modne, wtedy gwattownie rosnie na nie popyt i krzywa popytu przesuwa
sie w gore, gdy wychodzi z mody, krzywa popytu przesuwa sie w dot.
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oo Wzrost pop¥tu na dobro x
1 (dobro x staje sie modne)
(Px)
>
Px1 i 4 <
Spadek popytu na dobro x \
(dobro x wychodzi z mody)
< >
Qx3 Qx1 Qx2 Ilo$¢ nabywana dobra x (Qx)

Wplyw mody na polozZenie krzywej popytu
Zrédto: opracowanie wlasne

Podobnie gusta i preferencje wptywaja na to, jaki rodzaj dobra chca ludzie kupié. Jezeli jakies$
dobro przypadnie do gustu danemu spoteczenstwu mozna spodziewac sie wzrostu popytu na to
dobro.

Dochody konsumentéw - zmiany dochodéw konsumentéw muszg wptywaé na ilo$c¢
dokonywanych zakupéw. Duze znaczenie ma przy tym rodzaj dobra, na ktére popyt rozwazamy.
Biorac pod uwage wptyw dochodu na popyt wyrdznia sie dwie gtéwne grupy débr:

2 Dobra wyzszego rzedu (normalne) - s3 to dobra, ktére na
wzrost dochodéw reaguja wzrostem popytu, i odwrotnie -
przy spadku dochodéw popyt na te dobra zmniejsza sie.
Przyktadem dobra wyzszego rzedu moze by¢ samochéd -
jesli rosng dochody spoteczenstwa, to ro$nie rowniez popyt
na samochody.

B Dobra nizszego rzedu - reaguja na wzrost dochodu
spadkiem popytu, a na spadek dochodu - wzrostem popytu.
Moga to by¢, np. jakie$ gorsze gatunki miesa, ktoére
przestajemy kupowa¢, gdy zaczyna nam sie lepiej
powodzié.

Zrédto: http://www.sxc.hu

Ceny innych débr - w zaleznosci od tego, w jaki sposob
zmiana ceny jednego dobra wptywa na popyt na inne dobro,
wyrdzniamy:

B dobra substytucyjne - s3 to dobra, ktére wzajemnie moga
sie zastepowad, np. masto i margaryna. Wzrost popytu na
dobro A powoduje spadek popytu na dobro B.

Zrédto: http:/ /www.sxc.hu

8 dobra komplementarne - s3 to takie dobra, ktore
wzajemnie sie uzupetniajg i wykorzystujemy je rownocze$nie. Przykltadem moze tu by¢
paliwo i samochéd. Jezeli rosnie/maleje popyt na dobro A, to analogicznie ro$nie/maleje
popyt na dobro B.
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Liczba ludnosci - liczba ludnosci jest rownoczesnie liczbg konsumentéw. Im wiekszg mamy
liczbe ludnosci, tym wieksza jest szansa, ze dany towar zostanie sprzedany. Wzrost liczby
ludnosci oznaczaé wiec bedzie wzrost popytu i przesuniecie krzywej popytu w gore.

Religia - w pewnym stopniu wyznacza rodzaje kupowanych doébr. Popyt na wieprzowine bedzie
znikomy w krajach, w ktorych religia nakazuje spozywanie wylacznie dan koszernych.

5. Pojecie podazy

Podaz jest to ilo$¢ débr i ustug, ktére chca i moga sprzedaé producenci przy réznych poziomach
ceny przy zatozeniu ceteris paribus. Zatozenie ceteris paribus oznacza, ze wszystkie czynniki poza
omawianymi przyjmujemy za state i niezmienne.

Glownym wyznacznikiem podazy, podobnie jak popytu, jest
cena, od niej zalezy ilo$¢ danego dobra lub ustugi, ktéra chca
zaoferowal sprzedawcy. PodaZz jest zatem funkcjg ceny.
Zalezno$¢ pomiedzy ceng a iloscia oferowang przez
producentéw wyjasnia prawo podazy, ktére méwi: Wraz ze

‘ ' | wzrostem ceny ilo$¢ dobr i uslug oferowana przez
y “’\ﬁ--.x : producentéw rosnie, a wraz ze spadkiem ceny - spada.
Stwierdza sie wiec dodatnig zalezno$¢ pomiedzy iloscig
oferowang a cena.

Zrédto: http:/ /www.sxc.hu

6. Krzywa podazy

Prawo podazy okre$la ksztatt krzywej podazy. Oznaczajac na jednej osi wykresu ceny, a na
drugiej odpowiadajgce im ilo$ci oferowanych dobr lub ustug otrzymujemy krzywa o nachyleniu
dodatnim, jest to wtasnie krzywa podazy.

Cena(P) 4
l/ Podaz (S)
P2
A
P1
Q1 Q2 llos¢ (Q)

W przypadku, gdy cena danego dobra ro$nie, producenci widzg wieksze mozliwosci zysku na
jego sprzedazy i oferujg wiekszg ilo$¢ takiego dobra. Na wykresie sytuacja taka oznaczataby
przesuniecie sie z jednego do drugiego punktu na krzywej podazy. Wida¢, iz wzrost ceny z
poziomu P1 na P2 powoduje wzrost ilosci oferowanego dobra lub ustugi z Q1 do Q2 i
przesuniecie na krzywej podazy z punktu A do punktu B. Przy spadku ceny zaistniataby sytuacja
odwrotna - zmniejszytaby sie ilo$¢ oferowanych débr i ustug. Krzywa podazy ma nachylenie
dodatnie.
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7. Przesuniecia krzywej podazy

Rozwazmy teraz co sie stanie, jesli krzywa podazy zmieni swoje potozenie.

Cena(P) %
S
Sl
A ,
P1 .
7~
Q1 Q2 losé (Q)

Punktem wyjscia jest krzywa S. Przy cenie uksztattowanej na poziomie P1 wielko$¢ podazy
wyniesie Q1 i bedziemy znajdowac sie w punkcie A na krzywej S. Jezeli teraz krzywa podazy
zmieni swoje potozenie z S na S, czyli przesunie sie rownolegle w doét, to ilos¢ jaka zaoferujg
producenci nie bedzie juz teraz wynosi¢ Q1 - tylko Q2. Q2 oznacza wiekszg ilo$¢ oferowanych
produktéw niz Q1, potoZone jest bowiem dalej od poczatku uktadu wspétrzednych, musi wiec
by¢ wieksza liczba. Producent bedzie znajdowat sie teraz w punkcie A’ na krzywej S’

Widzimy wiec, Ze przy tej samej cenie producent jest teraz sktonny zaoferowa¢ wiecej danego
dobra lub ustugi. Takg zmiane nazywa sie wzrostem podazy.

W sytuacji odwrotnej, gdyby krzywa podazy S przesuneta sie réwnolegle w gore, czyli do
potozenia S” mielibySmy do czynienia ze spadkiem podazy. Przy tej samej cenie producenci
zaoferowaliby ilo$¢ dobra Q2, ktéra jest mniejsza od Q1, znajduje sie bowiem blizej poczatku
uktadu wspétrzednych. Aktualny bytby teraz punkt A” na krzywej S”.

Cena (P) 4
S"
S
A”
P1 c
7
Q2 Q1 lo$é (Q)

Podsumowujgc powyzsze rozwazania mozna stwierdzi¢, ze ze wzrostem podazy mamy do
czynienia wtedy, kiedy krzywa podazy przesuwa sie w dél, wtedy przy tej samej cenie
producenci oferujg wiecej dobr lub ustug.
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Spadek podazy wystepuje, gdy przy niezmienionej cenie producenci ograniczajg ilos¢
oferowanych débr i ustug. Na wykresie sytuacje ta obrazuje rdwnolegte przesuwanie sie krzywej

podazy w gore.

Cena(P) %
spadek podazy S¥

< S

N A AN _
/ wzrost podazy
>
-~ /

Q3 QL Q2 losé (Q)

Przesunigcia krzywej podazy
Zrédto: opracowanie wiasne

8. Determinanty podazy

Na ilo$¢ kupowanych przez konsumentéw dobr wptywa,

oprocz ceny, wiele czynnikéw. Do podstawowych zalicza sie / ‘ A

tu:
& Koszty produkcji; - mmm",
B Postep techniczny;

B Decyzje panstwa;

& Liczbe producentow. Zrédto: http://www.sxchu

Postep techniczny - wszelkie usprawnienia umozliwiajace zwiekszenie produkcji przy tych
samych naktadach sprzyjaja wzrostowi sprzedazy. Okre$lona krzywa podazy jest wyznaczana
dla danego poziomu techniki; postep techniczny powoduje przesuniecie krzywej w prawo, gdyz
producenci beda w tych warunkach wytwarza¢ wiecej niz przedtem débr przy kazdym poziomie

ich ceny rynkowe;j.
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Cena(P) %
S
* )
S
9 Y
P1
7~
Q1> Q2 1loé¢ (Q)

Wzrost podazy w wyniku zaistnienia postepu technicznego

Zrédto: http:/ /www.sxc.hu

Zrodto: opracowanie wtasne
Wplyw postepu technicznego na podaz débr

Decyzje panstwa - jezeli decyzje panstwa beda mie¢ wptyw
na optacalnos$¢ produkecji, to odbije sie to réwniez na podazy
dobr. Moze sie to przejawiaé, np. poprzez zmiany stawek
podatkowych, ograniczenia eksportu lub importu, wytyczne
dotyczace rodzaju stosowanych technologii, dotacje do
produktow, itp.

Liczbe producentéw - wejscie na rynek nowych
producentéw oznacza zawsze zwiekszenie sie podazy débr,
jezeli producenci wycofuja sie z rynku - podaz maleje.
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Modut VI. R6wnowaga rynkowa

1. Wprowadzenie

Na rynku nastepuje spotkanie konsumentow i producentéw oraz okreslenie relacji pomiedzy
wielkosciag popytu i podazy przy réznych cenach. W takiej sytuacji ksztattuje sie cena
réwnowagi, po ktorej sprzedawana i kupowana jest okresSlona ilos¢ ddbr i ustug przy danej
cenie. Nabywcy chcieliby kupi¢ jak najtaniej, a producenci chcieliby sprzeda¢ jak najdrozej;
istniejq jednak granice, gdyz:

& Zaden nabywca nie moze zaptaci¢ kazdej ceny - po osiggnieciu pewnego jej poziomu
zrezygnuje z zakupu;

& Zaden sprzedawca nie moze sprzeda¢ swojego produktu taniej niz wynika to z kosztéw
produkcji i okre$lonego zysku minimalnego.

Zobacz: Film ,Prawo popytu i podazy”, ktory stanowi wprowadzenie do tematyKi

réwnowagi rynkowej
http://www.nbportal.pl/pl/np/animacje/filmy animowane/rynki

2. Pojecie rownowagi rynkowej

Z rownowaga rynkowg mamy do czynienia wtedy, gdy
popyt jest rowny podazy, czyli producenci chca kupié
doktadnie tyle dobr i ustug, ile oferuja im producenci. W
takiej sytuacji ksztattuje sie cena réwnowagi, po ktdrej
sprzedawana i kupowana jest ilo$¢ réwnowagi.

ROLNICY DOSTARCZAIA OLIWE, NA TARG
CENA ROWNoWAGT TO TAIKA CENA ,PRZY
KTORED RoLNICY DOSTARCZAN,
DOKLAPNIE TYLE OLIWY, iLE

LUPZIE CHCA Kupié, %

Zrédto: http://nbportal.pl
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2.1. Cenaiilo$¢ rownowagi

Warto zauwazyg¢, iz przedstawiane wcze$niej wykresy popytu i podazy majg te same oznaczenia
na osiach. Sprébujmy zatem przedstawi¢ popyt i podaz na jednym wyKresie.

A

loé¢ (Q)

-

Popyt (D)

Na powyzszym rysunku wida¢, iz jedynie w przypadku, gdy cena uksztattuje sie na poziomie P1,
wielko$¢ popytu bedzie réwna wielkoSci podazy i wyniesie Q1. Poziom ceny P1 nazywamy ceng
réwnowagi, a ilo§¢ kupowang i sprzedawang Q1 - ilo$cig rownowagi.

2.2. Nadwyzka i niedobér rynkowy

Cena rownowagi (Pg) i illos¢ rownowagi (Qg) wystepuja w punkcie przeciecia sie krzywych
popytu i podazy (E). W cenie réwnowagi nie ma nadwyzki popytu ani podazy.

Gdyby cena uksztattowata sie powyzej poziomu réwnowagi, np. w punkcie P1 to przy wysokiej
cenie na pewno znalaztoby sie wiele producentéw, ktérzy chcieliby kupi¢ dany produkt.
Réwnocze$nie wysoka cena zniecheca konsumentéw do dokonywania zakupdw. W efekcie
podaz przewyzszytaby popyt i powstataby sytuacja zwana nadwyzka débr i ustug na rynku.

Przy cenie nizszej od ceny r6wnowagi PE mamy do czynienia z sytuacja odwrotna. Dobro jest
tanie, wiec konsumenci chetnie by je kupowali, natomiast niska cena zniecheca producentéw do
zaoferowania wiekszej iloSci sprzedazy. Popyt przewyzsza wiec podaz, co oznacza, ze mamy do
czynienia z niedoborem débr i ustug na rynku?°.

PH.R. Varian, Mikroekonomia. Kurs sredni — ujecie nowoczesne, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa
2002, s. 37-38.
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[ —_—
ﬂ [—
P1 =
A
BN )
1
P2

Cena —>

Na,dwyika i niedobodr rynkowy
Zrédto: opracowanie wiasne

== ZLobacz: Artykut,Ré6wnowaga gospodarcza”

@3\: http://www.nbportal.pl/pl/commonPages/EconomicsEntryDetails?entryld=12&pagel

d=11236

== Zobacz: Film ,Nadwyzka popytu i podazy”, gdzie za pomocg wykreséw przedstawiane
s3 te zjawiska

http://nauczyciel.pl/page.php/resources/view all?id=funkcjonowanie rynek t page 12

&from=search

3. Rdwnowaga na rynku - przyklad

Ponizsza tabela przedstawia ksztaltowanie sie cen oraz wielko$ci popytu i podazy na masto. Na
podstawie tych danych wyznaczone zostaty krzywe popytu i podazy, a miejsce ich przeciecia sie

wyznacza punkt rownowagi.

Cena

(zt/kostke)

0,00
1,00
2,00
3,00
4,00
5,00

Popyt
(mln kostek/rok)

200
160
120
80
40
0

Podaz
(mln kostek/rok)

0
0
40
80
120
160
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Kurs II. Rynek

Cena rownowagi na rynku masta ksztattuje sie na poziomie 3 zt, co oznacza ze przy tej cenie
ilo$¢, ktora chea kupi¢ konsumenci wynosi doktadnie tyle, ile chcg sprzedaé producenci, a wiec
jest to ilo$¢ réwnowazaca rynek. W tym przyktadzie ilos¢ rownowagi wynosi 80 miln kostek
masta rocznie.

Przy cenach ponizej 3 zt miary zapotrzebowania (popyt) przewyzszaja ilo$¢ oferowang (podaz)
- nadwyzka popytu.

Przy cenach powyzej 3 zl iloS¢ oferowana (podaz) przewyzsza rozmiary zapotrzebowania
(popyt) — nadwyzka podazy.

40 80 120 160 200 Tos¢
(Q)

Popyt i podaz na masto
Zrédto: opracowanie wtasne
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